
DIN ACTIVITATEA SOCIETAŢILOR ŞCOLARE DE LECTURA 
ROMANEŞTI BRAŞOVENE IN SEC. AL XIX-LEA 

ŞI INCEPUTUL SEC. AL XX-LEA 

SILVIA POPA 

Românii transilvăneni au recurs în secolul al XIX-lea la diferite forme 
de organizare culturală, pe care le-au utilizat ca modalităţi de afirmare. 

Ca urmare, au luat fiinţă asociaţii culturale ale negustorilor, meseria
şilor, iar mai tîrziu societăţi literare ale elevilor, conduse de profesori, 
toate avînd drept scop conservarea, cultivarea, propagarea limbii şi lite
raturii române, ca unul din principalele mijloace de dezvoltare şi afirmare 
pe planul culturii naţionale 1 . 

Activitatea de răspîndire a culturii în mod programat şi organizat a 
început să se facă mai mult simţită odată cu apariţia Casinei Române, o 
societate a neguţătorilor braşoveni. 

Înfiinţată în 1835, Casina română devine un loc de întîlnire al negus
torilor "pentru cultură şi petrecanie". cum se spune în regulamentul de 
înfiinţare2. Aici se lecturează ziare româneşti, aduse de peste Carpaţi 
sau prin abonamentele pe care societatea le va contracta mai tîrziu. Fireşte 
nu lipsesc "Gazeta Transilvaniei" şi "Foaia pentru minte, inimă şi litera
tură", publicaţiile braşovene pe care localnicii le citeau cu entuziasm şi 
mîndrie. 

Chiar de la înfiinţare, Casina avea o cameră specială rezervată pentru 
lectură, unde se citeau ziarele, iar din 1 846 se pun bazele unei biblioteci 
propriu-zise, într-o formă rudimentară, bineînţeles. Există de acum un 
bibliotecar, cărţi, restricţii de împrumut, iar cu timpul se instituie chiar 
o comisie care se ocupă de procurarea materialelor. 

Printre lucrările româneşti existente amintim : Magnum etimologicum 
romaniae de B. P. Haşdeu, Conferinţele Ateneului. Criticile lui T. Maio
rescu. Poeziile lui M. Eminescu ş .a .  

Bibliotecar a fost un timp Andrei Bârseanu, care a întocmit şi un 
regulament pentru ca "biblioteca să fie uşor folosită" 3. 

Peste ani, cînd Societatea Astra a pornit la înfiinţarea unei biblioteci 
mari, Casina română a donat tot ce avea - cărţi, �iare, reviste - pentru 
această primă bibliotecă publică braşoveană, de iniţiativă românească 4. 

Lecturile care se făceau in cadrul Casinei n-aveau doar un caracter 

1 Vasile Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 1918, 
Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 288. · 

2 Ion Colan, Ccutna română din Braşov 1835-1935, Braşov, 1935, p. 2'2. 
3 Ibidem, p. 90-110. 

· 

4 Ibidem. V....,'-")li 
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, .li terar" .  Refugiaţii politici din 1848 se întîlneau des cu membrii socie
tăţii braşovene şi idealurile naţionale erau pe primul plan al discuţiilor 5. 

Ridicarea şi dezvoltarea unui popor însă nu se puteau realiza fără să 
existe o şcoală în care să se instruiască şi să se educe tînăra generaţie. 

In 1 850 se pun bazele învăţămîntului gimnazial român€sc braşovean 
prin strădania unor fruntaşi ai oraşului sprijiniţi şi de protopopul Ioan 
Popazu. Născut şi crescut in Braşov, fiu al unor oameni simpli, acesta a 
luptat pentru a răspîndi printre concetăţenii săi ideea înţelegerii necesi
tăţii învăţăturii, a\'înd convingerea că numai poporul care beneficiază de 
lumina ce o dă şcoala e în stare să-şi creeze o stare mai bună materială 
şi morală 6. 

Atraşi de reputaţia profesorilor şi de limba curată şi frumoasă româ
. nească în care se preda, la şcolile braşovene veneau elevi din toate părţile, 
dornici de a se împărtăşi din această învăţătură. 

In \'acanţe. plecînd acasă, în diferite colţuri ale ţării. şcolarii duceau 
�i răspîndeau cele învăţate precum şi cărţi care circulau din mînă în 
mînă. 

Odată cu dezvoltarea învăţămîntului gimnazial românesc s-a ivit do
rinţa de a se completa cunoştinţele primite în clasă, de a extinde posibili
tatea unor împliniri culturale, de formare a gustului estetic, de promovare, 
în special, a literaturii şi artei româneşti, a muzicii prelucrate sau folclo
rice. In acest scop au luat fiinţă societăţile de lectură ale elevilor braşoveni, 
care \·or juca un rol important în răspîndirea culturii naţionale, nu numai 
printre şcolari ci şi in rîndul unui public mai larg. 

Prima dintre aceste societăţi, întemeiată in 1 862 şi denumită Compania 
literară era alcătuită din cea 1 5  membri, elevi ai claselor superioare ale 
liceului din Broşov sub conducerea lui Iacob Mureşianu, redactor al "Ga
zetei Transilvaniei" şi director al gimnaziului romana-catolic în acea 
perioadă 7 . 

Asupra scopurilor, năzuinţelor sale, ne lămureşte fragmentul următor 
din statutul Companiei : "Spre a ne face demni de numele ce-l purtăm, 
numele cel glorios de români şi pătrunşi de adevărul că, cultura limbii 
unui popor e faurul fericirii, stimei şi gloriei lui, ne obligăm şi noi sub
scrişii studioşi ai gimnaziului superior de aici . . . a înfiinţa o companie 
literară, a cărei scop unic este : a ne încorda din răc;puteri spre a face 
progrese cît mai mari şi repezi intru învăţarea limbii române, parte pre
lucrind teme, parte prin exerciţii declamatorice, sau prin discun;uri im
prumutate din lectura continuă a literaturii române şi reproduse in adu
nare, precum şi prin incordarea de a propaga gustul limbii şi ambiţiunea 
de a vorbi între noi o limbă corectă şi corespunzătoare geniului limbii 
romfme, iar cu deosebire a împintena ori şi unde, la cultura şi la lectura 
jurnalelor şi produselor literare române şi a nutri ambiţiunea de a glorifica 
românul în toate suvenirile sale naţionale" e. 

5 Ibidem. 
6 La moartea episcopului Ioan Popazu, in "Gazeta Transilvaniei", LII, or. 29, 

7/19 februarie, 1889, p. 1-2. 
7 C. Diaconovici, Enciclopedia română publicată din fnsărcinarea şi sub auspi

ciile Asociaţiu•tt pentro liteTatv.nl română şi cvltura popoMLlui 110mân, Tom. III, 
Sibiu, 1904, p. 3510. 8 Lectura şi Braşowl In lamina matnitHimw.lui şi idealismvJui. Con�raţiuni 
generale şi speciale, tn: ,.Ritmuri .. , Braşov, 1, nr. 8-9, aprilie l-930, p. 3. 
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Acest statut se va traduce în fapt şi de către societăţile de lectură de 
mai tîrziu de la gimnaziu şi şcolile comerciale. 

In anul şcolar 1 868/ 1869 se constituie Societatea de lectură , .Ioan 
Popazu" a elevilor de la gimnaziul român cu scopul de a se completa 
activitatea din cadrul clasei printr-o acţiune culturală şi în afara orelor 9. 

După ce în 1869/70 s-a înfiinţat şi şcoala comercială, elevii acesteia 
luau parte la activitatea Societăţii de lectură "I. Popazu", iar mai tîrziu 
s-au constituit într-o societate proprie care n-a durat mult, sfîrşind prin 
a fuziona din nou cu cea a gimnaziştilor10• 

In această perioadă, cele două societăţi funcţionau uneori şi paralel 
în ceea ce priveşte şedinţele ordinare, dar cele festive erau ţinute de regulă 
împreună. 

Societăţile de lectură erau conduse întotdeauna de către un profesor 
iar comitetul era format din elevi 1 1 . 

Primul conducător al Societăţii de lectură " 1 .  Popazu" a fost profe
sorul Ioan Meşotă, iar în anul şcolar următor 1869/70, în fruntea societăţii 
se afla profesorul Ştefan Iosif 12. 

Această asociaţie a elevilor a deţinut o bibliotecă proprie, fondată 
şi îmbogăţită treptat, separat de biblioteca şcolii . Marea majoritate a lu
crărilor erau româneşti, ale autorilor de peste Carpaţi . ln anul şcolar 
1896/97 de pildă, biblioteca societăţii număra 1 31 3  volume printre care se 
găseau : M. Eminescu, V. Alecsandri, Gr. Alexandrescu, 1. L. Caragiale, 
G. Coşbuc, P. Dulfu, Tr. Demetrescu, A. Donici, B. Şt. Delavrancea, M. Dm
gcmirescu, Dobrogeanu Gherea, dr. Gaster, B. P. Haşdeu, N. Iorga. T. Maio
rescu, I.  Negruzzi, Al. Odobescu, V. A. Urechia, Al. Vlahuţă, D. Zamfi
rescu ş.a. 13. 

Activitatea desfăşurată în cadrul societăţii de lectură a elevilor a avut 
un caracter multilateral cuprinzînd diverse aspecte din viaţa social-cul
turală a Transilvaniei şi a vechii Românii. 

Din cuvîntul de deschidere la şedinţa festivă din 5 martie 1872, pre
şedintele Societăţii de lectură "I. Popazu" din acel an, profesorul Ioan 
C. Tacitu, arată că această grupare "are scopul de a dezvolta în junime 
gustul de lectură, de activitate proprie, în scurt de a înmulţi cunoştin
ţele ei" 14. 

Sub forma unor şedinţe periodice şi a unor adunări festive, cu o par
ticipare largă de public, se declama din versurile unor poeţi români : 
Eminescu, Coşbuc, Goga, se citea din opera lui Delavrancea, Vlahuţă, 
Caragiale, se prezentau încercări de dramatizare după diferite scrieri ale 

9 Andrei Bârseanu, Istoria şcoalelor centrale române greco-orientale din Braşov, 
Braşov, 1902, p. 334. 10 Anuarul şcolii comerciale superioare greco-orientale române din Braşov pe 
anul XXXII al existenţei sale. Anul şcolar 1900-1901, publicat de Arseniu Vlaicu, 
director, Braşov, 1001, p. 99--101,  (in continuare : A.S.C.). 1 1  Andrei Bârseanu, op. cit. 12 A zecea programă a gimnaziului mare public românesc de religiune orto
doxa-orientală şi a şcolilor medii şi inferioare, anul şcolar 1869/70, de dr. 1. C. Me
şotă, Braşov, 1870, p. 23. 

13 Anuarul XXXIII al gimnaziului mare public român de religiune greco-orien
tală din Braşov, al şcolii comerciale şi reale şi al şcolilor centrale primare, pe anul 
şcolar 1 896/97, publicat de Virgil Oniţiu, Braşov, 1997, (in continuare: A.G.R.). 

14 Societatea de lectură a studenţilor romdni din Braşov, in : .,Gazeta Transil
vaniei", XXXV, nr. 29, 20 martie (8 aprilie), 1 872, p. 2. 
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autorilor români şi universali, încercări literare proprii, ale elevilor, pe 
teme şi genuri variate. 

Un aspect important care se evidenţiază în activitatea societăţilor de 
lectură este faptul că la adunări se citea de obicei din producţiile noi ale 
scriitorilor de peste Carpaţi, în aşa fel încît elevii şi publicul braşovean 
care asistau la şedinţele festive reuşeau să ia contact cu opera acestora nu 
mult după ce apărea publicată la Bucureşti sau la Iaşi. 

După anul 1 870. în cadrul Societăţii de lectură "Ion Popazu" se dă 
o mare atenţie literaturii populare prin prelucrări, prezentări sau chiar 
culegeri de folclor, iar biblioteca societăţii se îmbogăţeşte cu materiale 
cuprinzînd : basme, tradiţii. zicale, fragmente de cîntece, colinde, ghicitori, 
strigături etc. 

La şedinţele festive care se transformă adeseori în serbări pentru 
public se prezintă opere literare inspirate din literatura populară ca de 
pildă : în 1880 -- Grui Sînger de V. Alecsandri şi Condamnarea strugurelui 
de "\ . Pann 15, în 1 888 - Mihnea şi baba de D. Bolintineanu 16, în 1 899 se 

· joacă comedia Piatra din casă de V. Alecsandri 17• 
Aspectul educativ, patriotic al literaturii era evidenţiat prin declama

ţiuni din : I .  Heliade Rădulescu, V. Alecsandri, Grigore Alexandrescu, 
D. Bolintineanu. C. BolUac. i\. Mureşianu, precum şi prin reproducerea 
de texte din istoriile lui Petre Maior, Gh. Şincai, prin care se evidenţiau 
ideal urile naţionale. 

Pe lîngă Societatea de lectură , .Ion Popazu" a "studenţilor" de la 
gimnaziu, în Braşov a mai existat o astfel de grupare a elevilor de la 
Şcoala comercială superioară. 

La 24 septembrie 1897 se inaugurează Societatea de lectură a elevilor 
şcolii comerciale greco-orientale române din Braşov, iar directorul Arse
niu Vlaicu arăta în discursurile deschiderii : "Prin întemeierea acestei socie
tăţi de lectură elevii şcolii noastre sînt puşi în poziţia de a dovedi ei de 
ei şi prin ei cum prin muncă voluntară, afară de cadrul programului şcolar, 
pe teren literar şi cultural ştiu să meargă pe picioarele lor proprii şi să-şi 
încerce şi dezvolte talentele, aptitudinile lor în marele domeniu al artei 
şi !;itiinţelor" 18. 

La înfiinţare se prezintă şi un regulament care definea : intenţiile -
, .scopul societăţii este să îndemne tinerimea la muncă literară şi artistică 
prin ocupaţiune privată independentă, să-i dezvolte gustul de citit şi să 
cultive spiritul de asociere", modalităţile de organizare - un comitet cu 
şase membri (preşedinte profesor, vicepreşedinte, secretar, bibliotecar, eco
nom, aleşi întotdeauna dintre elevi), fondul societăţii format din : taxele 
elevilor. alocaţii. donaţii, drepturile şi îndatoririle membrHor, fixarea 
şedinţelor ş .a .  19. 

Cu toate că acest regulament prevedea ca punct separat despărţirea 
de Societatea de lectură "Ion Popazu", în care activaseră pînă atunci elevii 

15 "Gazeta Transilvaniei", XLIII, nr. 12, 1 0'(12  februarie), 1 880, p. 3. 16 Serată literară şi muzicală. Teatru, în : "Gazeta Transilvaniei", LI, nr. 3, 6 ia
nuarie, 18-88, p. 3. 

17 Producţiunea braşovechenilor, în : "Gazeta Transilvaniei", LXII, nr. HY7, 5(17 
sept.) .  1 899, p. 4. 1s A.S.C., 1898, p. 94-95. 

19 Regulamentul Societăţii de lectură a elevilor şcolii comerciale superioare 
greco-or. române din Braşov înfiinţată în sept. 1897, Braşov, 1 897, p. 96. 
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şcoli i  comerciale, programul de lucru era acelaşi cu al societăţii elevilor 
de la gimnaziu. Peste cîţiva ani aceste societăţi vor fuziona, începînd să 
ţină din nou şedinţe în comun. 

Pe primul loc al prezentărilor se afla cultura românească, promovîn
du-se atît creaţia de peste Carpaţi cît şi cea braşoveană, aria numelor şi 
temelor lărgindu-se cu fiecare an. 

In anul şcolar 1 898/99 societatea elevilor şcolii comerciale era condusă 
de prof. A. Bârseanu iar şedinţele publice se ţineau împreună cu Socie
tatea "1. Popazu". La acestea se recită printre altele şi poezia La icoană 
-de Al. Vlahuţă, se prezintă dramatizarea Moartea lui Moţoc 20, iar în anul 
1899 se joacă piesa autorului braşovean Teohar Alexi intitulată Vistavoiul 
Marcu 21 . 

În afara propagării operelor scriitorilor români şi implicit prin aceasta 
4 idealurilor de libertate naţională, membrii Societăţii de lectură "Ion 
Popazu" \"Or scoate şi o revistă. Intre anii 1 880--1 888 viitorul profesor 
al gimnaziului, Pompiliu Dan, pe atunci elev, este redactor al foii siuden
ţeşi intitulată "Expresul" în care scrie articole politice, reportaje, în scopul 
�ducaţiei naţionale a tineretului şcolar 22. 

Programul prezentat în cadrul acestor societăţi s-a caracterizat printr-o 
mare diversitate de teme prin care se urmăreau atît evenimentele literare, 
sociale şi politice din Transilvania, cît şi cele de peste Carpaţi. 

In 1879. cind războiul pentru independenţă abia se sfîrşise, in cadrul 
unei şedinţe publice elevii Societăţii de lectură "Ion Popazu" prezintă 
recitarea poeziei Peneş Curcanul de V. Alecsandri şi dizertaţia Iubirea de 
patrie. Ca o expresie cit mai clară a sentimentelor care-i animau, corul 
elevilor a dat glas cîntecului lui A. Mureşianu, Deşteaptă-te române, toc
mai în zilele în care România îşi sărbătorea dobîndirea independenţei 
naţionale 23. -

Cu prilejul răscoalei ţăranilor din 1907, la şedinţa festivă din aprilie, 
-s-au recitat poeziile lui O. Goga -- Clăcaşii şi Cîntece şi a fost prezentată 
lucrarea Drama poporului român; toate acestea sînt titluri semnificative 
pentru momentele de grea cumpănă prin care trecea ţărănimea răsculată 
11i întreaga ţară 24. 

Sfera de cuprindere a problemelor prezentate in cadrul societăţilor 
şcolare de lectură a fost însă mai întinsă, urmărind să familiarizeze elevii, 
�i prin ei un public mai larg, nu numai cu producţiunile literare ci şi cu 
diferite aspecte de istorie, drept, economie, sociologie, ştiinţă, tehnică. 

lncă din 1 870 la o şedinţă a societăţii de la gimnaziu, elevul G. Baiu
lescu. viitor medic, prezintă o controversă pe tema Depinde omul de soarta 
sa sau omul îşi face soarta ? , susţinînd ideea că omul este cel care supune 

2o A .S.C., 1899, p. 56--!78. 
2 1 Producţiunea tinerimei din Şchei, in : "Gazeta Transilvaniei", LXII, nr. 252, 

1 4(28 noiembrie), 1899, p .  6. 
22 Mircea Băltesru, Figuri de elevi şi profesori ai liceului care au contribuit la 

Unirea 'Transilvaniei cu România, in : Anuarul liceului nr. 1 din Braşov pe al 1 1 8-lea 
-an şcolar, 1 967-1968, Braşov, 1969. p. 1 14 . 

23 Societatea de lectură a elevilor de la gimnaziu, in: "Gazeta Transilvaniei", 
XLII,  nr. 427, 7 mai (18 iunie), 1 87·9, p. 4. 

24 A.G.R., 1908, p. 107-109. 
25 Andrei Bârseanu, op. cit., p. 336. 
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natura, scoţînd în evidenţă faptul că prin credinţă in soartă, in fatalitate 
se împiedică progresul 26. 

Temele prezentate denotă o tendinţă dialectică, un studiu atent al 
evenimentelor istorice şi sociale ale vremii, caracterul multilateral şi pro
gresist al spiritului societăţii literare a elevilor bralloveni. 

Preocupările literare iniţiale se extind şi asupra observării altor laturi 
ale vieţii printre care dezvoltarea economică a românilor de dincoace şi 
de dincolo de Carpaţi a ·ocupat unul din locurile principale. 

In anul şcolar 1896-1 897 la Societatea de lectură , .Ion Popazu" se 
prezenta lucrarea Braşovul din punct de vedere comercial şi industrial26, 
iar in 1 897/98 la şedinţa publică comună a elevilor de la gimnaziu şi a 
celor de la Şcoala comercială superioară se audia materialul Din viaţa eco
nomică a poporului nostru'Zl. 

Interesul in studierea acestor probleme se extinde asupra unor variate 
aspecte ale dezvoltării economice. De pildă, în şedinţele festive din 
1 900-1901 se prezintă tema 'Cîteva din cauzele care au împiedicat dez
voltarea comerţului şi industriei la poporul român28, articol apărut �i în 
,,Gazeta Transilvaniei" din acelaşi an29, iar în 1 902-1903 lucrarea Liber
tatea individuală în viaţa economică, socială a popoarelor30. 

Societăţile şcolare de lectură din Braşov desfăşurau o bogată activi
tate de culturalizare care se extindea asupra unei pături largi a orăşe
nilor dar şi a sătenilor datorită faptului că elevii plecau in vacanţă în 
diferite colţuri ale Transilvan-iei , unde îş i  susţineau şedinţele cu un nu
meros public răspîndind, de asemenea, cele învăţate şi auzite . 

In afara aspectelor prezentate, prin societăţile literare s-a pus un 
mare accent şi pe promovarea muzicii româneşti, culte şi populare. 

In fiecare şedinţă festivă se audiau compoziţii originale ale muzicie
nilor bralloveni. prelucrări de folclor sau muzică clasică. Corurile şi instru
mentiştii elevi, conduşi de către un profesor, contribuiau nu numai la agre
mentarea atmosferei, dar şi la cunoaşterea creaţiei muzicale autohtone şi 
universale. 

La 23 februarie 1897 în adunarea publică a Societăţii de lectură , .Ion 
Popazu" elevii au interpretat cîntecele populare : Hora, Foaie verde. Fosta-i 
lele, Cucule. Cu o lună mai tîrziu, în 7/9 martie 1 897 la şedinţa festivă a 
celor două societăţi au fost executate : Marş festiv de Iacob Mureşianu, 
Dorul înstrăinatului de Flechtenmacher, Zîna munţilor, Vals de Ivanovici3 1 .  

Dintre personalităţile braşovene, Gh. Dima a fost prezent în cadrul 
societăţii ca dirij·or şi compozitor, fiind audiate din creaţia lui diferite 
piese : prelucrări de folclor sau muzică cultă, ca de pildă, în 1 901/1 902 
l ucrările Hai la horă şi Zorile .  

In anii şcolari 1907/1938, 1908/1909 Societatea d e  lectură , .I .  Popazu" 
are ca preşedinte pe dr. Alexandru Bogdan32, iar profesorul Gh. Dima diri
jează corul format din elevii şcolii medii şi comerci�le care-i prezintă 

26 A.G.R., Hl97. 
27 A.G.R., 1898, p. 115-120. 
2& A.Ş.C., 1001, p. 99--101. 
29 "Gazeta Transilvaniei", LXIV, n.r. 34, 15(28 aprilie), 1901, p. 5-6. 
3o A.G.R., 1903. p. 52--54. 
31 A.G.R., 1898, p. 95. 
32 A.G.R., 1907, p. 57-00. 
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piese ca : "Ostaşii", "Cintec de vară" (1908), corul de copii pe trei voci -

Cîntecul iezilor şi Cîntecul melcilor (1 909)33. 
Şi melodiile altor compozitori români sint frecvent audiate in cadrul 

şedinţelor publice, de pildă : in 1900/1 .  Ivanovici cu Inimă română, N. Po
povici cu Cîntec de seară, in 1902/3, Flechtenmacher - Dima cu Vivan
diera, D. G. Kiriac cu trei cîntece de stea34, in 1903 cîntece din lucrările lui 
C. Porumbescu - Imnul Unirii, Balada, uvertură la opereta Crai Nou, Ion 
Vidu cu Auzi valea, Vino lele, Moţul la drum, in 1909/1035. 

In cadrul societăţii literare nu numai compoziţiile � i-au găsit locul ci 
au fost susţinute chiar şi disertaţii pe teme muzicale ca de pildă in 
1 898/1899, prelucrarea Muzica românească36. 

Dacă pînă in jurul anului 1906 în cadrul societăţii literare a elevilor 
se prezentau multe recitări, lecturări de presă, audiţii muzicale din autori 
de peste Carpaţi şi Braşov, după acest an se observă o orientare înspre 
expunerea unor materiale de sinteză pe diferite teme, inspre lucrări de 
creaţie literară originală a elevilor. 

In acest sens, însăşi organizarea internă diferă, astfel încît pînă în 
anul şcolar 1906/7 in Societatea de lectură a elevilor de la Şcoala comer
cială exista o , .comisiune literară", prevăzută prin regulament, care avea 
. .  Chemarea să îngrijească de partea literară artistică a societăţii. Ea pre
găteşte materialul destinat a fi citit şi discutat in şedinţele societăţii de 
tot felul . . .  Ea formează forul de apelaţiune in materie literară artistică"37. 

Mai tîrziu, în 1908/9 în cadrul Societăţii de lectură a elevilor de la 
gimnaziu funcţionează o comisie bibliografică avînd scopul de a se docu
menta şi selecţiona materialele de sinteză elaborate38. 

La şedinţele publice se citesc acum o serie de lucrări mai ample, de 
sinteză, axate fie pe studierea operei unui scriitor, fie pe cea a tratării 
unei teme. unui motiv care se găse!Şte în creaţia mai multor artişti. Ca 
exemplificare cităm materialele : Din lumea comediilor lui V. Alecsandri 
şi l. L. Caragiale, Eminescu în poeziile sale postume (in 1 902/3 de Horia 
Petrescu), Anton Pann în 1903/4. Elemente poporale în epoca lui Alexandri 
(sic ! ) ,  Victor Vlad de la marina (sic ! ) ,  Despre novelele lui Agirbiceanu, 
Mama în literatura noastră -- 1908/9, Teatrul ca factor cultural (Octav Puş
cariu), prezentarea volumului lui M. Sadoveanu Bordeenii, in 1912/1339. 

In anul şcolar 1 91 1 / 1 2  este citită disertaţia "Ţăranul român in nuvela 
română din ultimul deceniu", iar în continuare se recită poezia lui G. Coş
buc Nunta Zamfirei. Apoi la aceeaşi ediţie festivă publicul audiază o lu
crare despre revoluţia de la 1 848, cu privire la figura revoluţionarului 
Eftimie Murgu40. 

Continuă Iecturarea din opera scriitorilor : G. Coşbuc, Moartea lui Ful 
ger -- 190 1/2, V.  Alecsandri Murad Paşa - 1903/4, din poeziile lui Panait 

33 A.G.R., 1900, p. 1 1 2-114. 
34 A.G.R., 1003, p. 52-54. 
35 A.S.C., 190'9/1910, p. 40-412. 
36 A.S.C., 11898/1899. p. 56--58. 
37 Regulamentul Societăţii de lectură a elevilor şcolii comerciale, p. 101 . 
38 A.G.R., 1908/1909, p. 112--114. 

. 

39 A.G.R., 1912/1913, p. 107-109. 
40 A.G.R., 1912, p. 1 1 8-120. 
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Cerna. iar elevul Lucian Blaga din clasa a V -a reci tă şi el poezia sa, inti
tulată Naufragiaţilor - 1 9 10/1 141. 

In acelaşi an, 1 9 1 J/ll  din comisia literară a societăţii făceau parte şi 
elevii Valeriu Bologa din clasa a VIII-a şi Ioan Clopoţel din clasa a VII-a, 
care prezentau : primul - Ce ar trebui să ştim, o lucrare de igienă (este 
vorba de viitorul medic), iar al doilea - O mică colecţiune de poezii popu
lare şi O icoană a vieţii ţăranului român42. 

Iată deci cum multe din materialele lucrate în cadrul societăţii de 
lectură de către elevi scot în evidenţă, încă de pe atunci, pasiunea, intere
sele lor pentru anumite domenii de studiu ale vieţii, prefigurindu-le une
ori viitoarea meserie, viitoarele preocupări stabile. 

Literatura populară a ocupat întotdeauna un loc deosebit in preocu
pările societăţii de leotură prin susţinerea unor sinteze, realizarea investi
gaţiilor asupra obiCeiurilor, tradiţiilor, chipurilor frecvente din creaţia 
folclorică. 

Aceste preocupări sînt prezente in multe dintre şedinţele societăţii de 
lectură, amintind doar citeva : Frumuseţea basmului în 1899/90, Nomen
clatura eroilor în basmele noastre populare, Tr. Scorobeţ, in 1901/2, Spi
ritul sati7"ic-sarcastic şi ironic-humoristic la poporul român în 1903/4, 
Cauzele  şi evenimentele care au contribuit la formarea baladelor şi doine
lor haiduceşti, Eroii baladelor populare şi superstiţiile poporului român, 
Poeţii poporali şi însemnătatea poeziei poporale in 1903/4, Elemente mito
logice în poveştile româneşti, Valoarea poeziilor poporale nescrise in  
1 904/5. Nunta la  noi, Credinţ� poporale, Haiducii ş i  dezvoltarea baladelor 
poporului român, Feciorul român şi cîntecul poporal in 1907/ 843. 

Interesul pentru foldor merge chiar mai departe, făcîndu-se încercări 
de a se culege material şi in acest sens sint prezentate : Patru balade din 
colecţiunea folclorică, Obiceiuri de la sat, Prin Munţii Apuseni - descrieri 
şi obiceiuri, in 1 906/1907, Un descîntec adunat de pe teren in 1907/908 .  

Preocupările de lingvistică sint şi ele prezente, evidenţiindu-se prin
tr-un studiu care ridica o problemă deosebit de importantă, actuală şi acută 
pentru românii transilvăneni.  Este vorba de lucrarea intitulată , ,La lea
gănul limbii noastre", care, prin tema tratată, venea şi ea în sprijinul ideii 
naţionale. 

Odată cu primii ani ai sec. XX în cadrul Societăţii de lectură s-a pus 
un accent tot mai mare pe creaţia proprie, originală a elevilor. Se citesc : 
poezii .  proză, încercări de teatru. Amintim doar cîteva dintre aceste lucrări 
prezentate în şeBinţa festivă din 1907-1 908 : sonetele Mănăstirea de la 
Sîmbăta. Ceres, ale elevului Ioan Sand.u, nuvela Suflet slab a elevului Va
sile Tampa, schiţa Pe lună şi incercarea dramatică Viaţa e un vis ale ele
vului Valeriu Roşea. 

Descrierile de călătorie. gen literar care ia o tot mai mare amploare, 
sint şi ele prezente : De la Theba la mare, în 1 907, Spre Hordău in 1 908, 
sau descrierile prezentate de elevul Aurel Mureşianu in 1906/907 : Despre 
farmecele Italiei, Coloseu, De la Ro11Ul la Neapole, Insula Capri, precum 
�i traduceri ale acestuia din Carducci44. 

41 A.G.R., 1910/191 1,  p. 132-134:. 
42 Ibidem, p. 1�3. 
4l A.G.R., 1907/1908. p. 107-109. 
44 A.G.R., 1907/1908, p. l(Y7-109 şi 1906/1007, p. 146-148. 
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Lărgindu-şi tot mai mult sfera de preocupări, Societatea de lectură a 
gimnaziş.tilor şi-a îmbogăţit treptat şi biblioteca proprie, fie pe bază de 
donaţi i ,  fie chiar prin abonamente. 

în 1907/8 de pildă, biblioteca a fost frecventată de 141  elevi care au 
consultat 586 volume45. Se începuse deja oglindirea fondului existent în 
cataloage speciale pentru a• uşura organizarea şi depistarea lucrărilor cău
tate . As tfel în 1 899/90 a existat un catalog tipărit al volumelor existente, 
în 515 exemplare, dintre care l l ::l  au fost distribuite membrilor societăţii46. 

Se primeau reviste felurite, dintre care amintim : "Familia", "Convor
biri literare", "Luceafărul", "Sămănătorul", "Floarea darurilor". Incepind 
cu 1907  ,-or intra regulat în bibliotecă "Analele Academiei Române", ac
ţiune care va continua cu periodicitate de acum înainte47. 

In anul următor biblioteca se îmbogăţeşte cu noi volume din opera 
lui Eminescu, Gîrleanu ş.a. ,  provenite din donaţiile elevilor, ceea ce dove
deşte că tinerimea şcolară cumpăra pentru propriile interese şi gusturi 
car�e :·omânească de mare valoare literară. 

în dezvoltarea acestui gust, la menţinerea trează a interesului au 
contribuit în mod substanţial societăţile de lectură care au promovat atît 
in rîndul elevilor cît şi în rîndul unui public larg, prin şedinţele festive, 
-dragostea pentru cultură naţională. 

Societăţile ardelene în general, iar cele şcolare în special, pentru că 
se ad resau şi formau generaţia tînără, au avut ca scop ridicarea neamu
lui şi au contribuit cu cunoştinţele evidenţiate la pregătirea actului înfăp
tuit la 1 decembrie 1918 .  

După unirea Transilvaniei cu România, în primul an şcolar, 1918/1919,  
preşedinte al Societăţii de lectură "Ion Popazu" devine profesorul progre
sist I lie Cristea. 

Dezvoltarea economică a ţării continuă să reţină atenţia şi menţionăm 
a1c1 lucrarea Ceva din caracteristica marii industrii moderne audiată în 
acelaşi an, 1918 .  

Progresul tehnic, noile descoperiri ş i  aplicaţii sînt prezentate in cadrul 
-şedir ţelor festive publicului braşovean. Aşa se întîmplă cu lucrarea Aero
clirwm ico expusă în anul 19 10/1 148, deci în acelaşi timp cu zborurile lui 
Aurel VlRicu. sau materialul lui Traian Murgu intitulat Maşinile de zbu
rat in 19 19/2049_ 

l\Iaterialul despre aerodinamică vine, în acest sens, ca o explicare şi 
completare ştiinţifică a problemelor într-un moment in care acestea erau 
de o deosebită actualitate, cu atît mai mult cu cît Jn 1909 Aurel Vlaicu 
făcuse o reuşită demonstraţie chiar în curtea liceului românesc din Bra'?ov, 
iar apoi în septembrie 19 1 1  zburase la Braşovso. 

Marii scriitori români sint în continuare prezenţi în toate adunările 
Societăţii de lectură. In anul 1919  Societatea "Ioan Popazu" inaugurează 
o serie de şedinţe publice pentru aniversarea unor personalităţi ca : M. Ko
găln iceanu, B. Delavrancea. O parte dintre festivităţile cu prilejul sărbă-

45 A.G.R., 1 907/190ifl. 
46 A.G.R. pe anul jubiliar 1399/WOO, p. 1G3-165. 
47 A.G.R., 1908. 
48 A.G.R., 1920, p. 38-39. 
49 Aurel Vlaicu (1882-1913), Bucureşti, Edit. Academiei R.S.R., 195>5. p. 6-7. 
s1 A.G.R., 1919, p. 70--71 .  
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toririi acestora s-au ţinut şi în cadrul "Universităţii populare" braşovene 
din anii respectivi51 .  

După Unire, sistemul de învăţămînt braşovean se dezvoltă. In urma 
înfiinţării Liceului real "Dr. 1. Meşotă", în 1 920/21 se pun bazele Societăţii 
de lectură a elevilor, intitulată Vasile Alexandri (sic), condusă de profe
sorul Victor Rath52. 

De la început Societatea de lectură a elevilor de la Liceul real a des
făşurat o activitate vie prin susţinerea unor disertaţii, dări de seamă. de
clamaţiuni, cîntări. In primul an s-au ţinut 1 2  şedinţe, dar societatea n-a 
dispus nici de fonduri nici de bibliotecă proprie. Peste un an numărul 
membrilor se ridică la 60. A luat fiinţă apoi în cadrul ei o secţie .,este
tică" care se ocupa de împodobirea claselor cu obiecte de artă. tablouri. 
Incep să se cumpere cărţi, reviste pentru o bibliotecă proprie, care în 
1 922/23 număra 103 volume, în 1 923/ 24 - 202 volume, iar în 1924/25 --
325 volume53. 

Nu ne vom opri mai pe larg la această societate deoarece ea depă
şeşte perioada de care ne-am propus să ne ocupăm. 

Societăţile de lectură din şcolile braşovene au avut la vremea lor. şi 
mai ales la început, o importantă influenţă atît la formarea gustului estetic 
al intelectualităţii, negustorilor şi meseriaşilor români, cît şi Ia răspîn
direa literaturii şi culturii în rîndul unui public larg. 

Şedinţele festive organizate periodic cu un program atît de variat, 
bibliotecile proprii, cărţile duse Ia sate o dată cu elevii în vacanţă, au 
contribuit Ia dezvoltarea şi evidenţierea idealului social şi naţional, oglin
dit în creaţiile alese cu atîta grijă de către cei care le prezentau, avînd 
un mare ecou în masa ascultătorilor. 

Caracterul de propagator al acestor forme este relevat chiar de unul 
din preşedinţii Societăţii de lectură "Ion Popazu", profesorul Nicolae Su
lică, care ţine în 1902 discursul intitulat Rolul societăţilor de lectură ca 
factori sociali-educativi-culturali54. 

Acest gen de şedinţe festive care se transformau de fapt în serbări 
publice au fost organizate şi în cadrul şcolii iniţiate de Reuniunea Femei
lor Române, chiar dacă aici n-a existat o societate de lectură propriu-zisă55. 

Elevele se produceau în cadrul serbărilor şcolare, urmind apoi. pentru 
restul de public, programul prezentat de elevii liceului şi şcolii superioare 
COlllerdale care erau întruniţi în şedinţele de lectură56. 

Literatura naţi·onală are şi aici întîietate. In 1 886 elevele internatului 
jucau piesa Cine!-Cinel de V. Alecsandri iar în anii viitori piese traduse, 
localizate sau chiar compuse de profesoarele şi sprijinitoarele şcolii prin
tre care : Maria Baiulescu, Maria Popc>cu-Bogdan ş.a.57. 

51 A.G.R., 1920. 
52 Anuarul II al Liceului real de stat .,Dr. Ioan Meşotă" din Braşor, 1920/1921; 

publicat de Gh. Chelariu, director, Braşov, 1 921. 
53 Anuarele Liceului "Dr. I. Meşotă" pe anii 1922 şi 1924. 
54 A.G.R., 1903. 
55 Darea de seamă. Jubileul de 50 de anf al şcolii 1886-1936. Reuniunea femei

lor române, Braşov. 
56 Maria Popescu-Bogdan, Istoricul şcolii Reuniunii Femeilor Române din Bra

şov, azi Liceul industrial "Maria M. Baiulescu", in : "Ţara Birsei", IX, nr. 6, noiem
b rie-decembrie 1937, p. 5J8....-545. 

57 . ,Gazeta Transilvaniei", XLIX, nr. 276, 10(22 decembrie) 1�86, p. 2. 
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Profesorii de la lkeu, care au predat la această şcoală (Şt. O. Iosif, 
Iosif Vasile Oroianu, Ioan Meşotă ş.a.) au contribuit şi ei la alegerea mate
rialelor, la desfăşurarea serbărilor. 

In organizarea acestor manifestări se colabora indeaproape cu Astra, 
iniţiindu-se serbări, expoziţii, in care se expuneau şi lucrări de mînă cu 
motive naţionale. 

Trecînd în revistă pe scurt activitatea din cadrul societăţilor de lec
tură şcolare braşovene s-a putut observa contribuţia acestora la lărgirea 
orizontului cultural al unui public destul de larg, pe lîngă elevi, precum şi 
via preocupare pentru problemele naţiunii române. 
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QUELQUES ASPECTS DE L'ACTIVITE DES SOCIETES SCOLAIRES 
ROUMAINES DE LECTURES DE BRAŞOV AU XIXe SIECLE 

ET AU DEBUT DU xxe 

RESUME 

Le developement de l'enseignement dans les lycees a Braşov a pose, 
vers 1 850, le probleme de l'enrichissement des connaissances re<;ues pen
dant les classes, de l'enrichissement de la culture generale des eleves. 

Les societes de lectures des eleves de Braşov ont pris naissance dans 
le but de diffuser la culture nationale par la promotion de la litterature, 
de la musique roumaine, d'un tresar national roumain, extremement 
riche - le folklore. 

Les seances des societes se transformaient en des fetes publiques ainsi 
que la diffusion de l'art roumaine touchait non seulement les eleve'i mais 
aussi un public nombreux de Braşov et d'autres villes transylvaines. 

La premiere societe a ete "Compania literară" en 1862 dirigee par 
Iacob Mureşianu, redacteure en chef de "Gazeta Transylvaniei" et direc
teur du gymnase romano-catholique. 

Pendant l'annee scolaire 1868/69 se constitue la societe de lecture 
"Ioan Popazu" dEt, eleves du gymnase rotunain et l'annee suivante, les 
eleves de l'ecole cpmerciale nouvelement fondee, , s'organisent eux-aussi 
dans une societe ae lecture. 

Les deux societes ont fini par fusioner, l'activite se deroulant sous la 
forme des seances periodiques et des assemblees festives. 

Le programme realise entierement par les eleves, sous la direction 
des professeurs a eu un caractere complexe, comprenant de nombreux 
aspects de la vie socio-culturelle de la Transylvanie et de la vieille Rau
manie. 

La societe de lecture des eleves de Braşov a ete un foyer de culture 
nationale qui a repris les valeurs de l'art roumain peu de temps apr€:-s l eur 
parution a Bucarest, Iassy et ailleurs. 

. 

Le programme tres riche, abordais aussi des problemes â l'ordre du 
jour, la guerre pour l'independance de 1877, les soulevements paysans de 
1 907, les succes aeronautiques de Vlaicu, ces societes de lecture ayant le 
role de diffusion des idees progressistes â cote de celui de foyer d'une eul
ture nationale. 
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Aridrei Bârseanu, profesor la liceul românesc din Braşov şi 
. autor al· Istoriei şcolilor centrale române greco-ortodoxe din 

Braşov. 
(18�8-1922) 

447 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



-�H ,.. �· ţtt �-uu•"· �u"'.-... T. -,,..FI--<:"�:-:�� ��·'ir·;;�_,��,.._"> • . �· . .  - -� , _ 
. 

t'ondnccrca prqfesol'ilor _ ��· ·Rr,���:ittitUl�i,t�l.or. ·t�ri .Phbl�c �lll��i�.��- · 

din. t(>t� trept(�k socicf;lţii . lua: · parţ� 'la ·ac:<:stă · :;erbn.t�c . �'şcqlar:'l .. 
1,1aţitnFthY yi 'ş1 peţrec{�a1 pr.!vi'lld la fd�moscl9 dil�suri 'al_c; tinţ� 
L·i lor :'(�u ·a$cilltând- la . ctlnteccl<� Lor 'Si la vorqirilt!, • ţinute · d<� 1 . . • . · . .. . . l . . •• '" • ,. . ' 
proft��ort �i _ de :p'n.11' dintre şcolt\fi� din_ �la�ctc''·dln_·�, ;t,it;•T1Î.l� 

Pentn� , . cultivarc�i � · t'ectpt:oc�\' - �. şcoh1l"ilor di1�i' ''Chtst�lb . tl1nl• 
inalh� �i pentru. d(�pr1,1d(�re la lucra:re_ c--oţ1mml şf lndepert(kntn. 
in a. şc. l. 8t'lB/0 ::;c ftlrmft la gimnasiul nblitru · •> ...,.,'odt�laku dt· 
lt·dunr· n � ·!cailor•( , la ·caro Jhai1 · ptit·tc şc,ol arji din clasi::le sttpe
ri{)rc� im prctm�t cn -ce( din eL IV gin1ml�ia 1(l· şl' ca1·c stil sub 
c-ontlnccrLtt unuia dintre p'rofesor'i. :Niembrii ace:-)tcl. :-:;ocict�1ţi �v· 
aduna(l odată pc scptcmCm� (de qhicei{t Sâml:t:itit sera) in )()
calul şcolci, cetiau diferite piese in vcrsud �i in pn)să <lin au:
torii Jnai buni români, dcdamau.. poesli alc.;;;c şi se deprindt:au 
in tractarca de teme libere, pc care mem hrii .le ·lucrau aca��i 
şi apoi Jc discutau · împreună in �cdinţc. Pentru provederca 
�cictăţii ·cu lectura necesară, membrir el incepurti. a ':;:1 fbrma 
o bibliotecă proprie, care se înmulţi pnrte prin cf.ir.ţi ·· dăruite· 

·. 

) .... 
Andrei Bârseanu, Istoria şcolilor centrale române greco-ortodoxe din Braşov, Despre 

lnfiinţarea Societăţii de lectură a elevilor braşoveni. 
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Anuarul Şcolii comerciale din Braşov pe anul 1897/1898, 
despre societatea de lectură a elevilor acestei şcoli. 
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Anuarul XLIV al Gimnaziului greco-ortodox român din Braşov, al şcolii reale şi 
al şcollior centrale primare pe anul şcolar 1907/1908, capitolul dedicat Societăţii de 

�ectură a elevilor de la gimnaziu, 
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